

## ■抢险救灾·众志成城

距离寿光两名辅警落水失联已经过去了一周,虽然魏泽坤的遗体已被找到,但孙超依旧下落不明。在寿光孙家集街道岳寺李村弥河河段,搜救人员依旧一寸一寸地寻找着,不放过每一个角落。而在岸上,事发当晚与他俩同车处警的李令晓、王明洋等战友,仍沉浸在悲痛中。27日,他们向齐鲁晚报记者讲述了20日凌晨那次让他们永远无法忘记的处警。

►寿光公安干警搜寻失踪战友。寿光公安供图



## 战友讲述魏泽坤、孙超最后一次处警

## 刚上完24小时大班仍主动请战

本报记者 李晓东

忙了一天没吃晚饭  
主动要求参加救援

19日早上8点半,结束了一个24小时的“大班”,本可以回家休息的孙超和魏泽坤依旧坚守在岗位上,并且迅速投入到新的任务中:巡查河坝,配合镇街干部做好防汛救灾工作。因为接到上级通知,“温比亚”来袭,全体民警一律在本单位备勤。全员备勤,这对两名派出所辅警来说已是家常便饭。就在此前几天,台风“摩羯”过境,他们也未离开岗位。今年18岁的魏泽坤还同既是战友,又是舍友的王明洋说,“等这次备勤结束,咱一块儿去潍坊的水上世界玩。”他没有想到,几个小时之后将面对无情的洪水。

19日下午2点开始,雨越下越大,副所长赵华昌带领辅警魏泽坤、王明洋、李令晓沿河坝巡查,直到晚上11点多回到所里,才准备吃晚饭。此时,刚处警归来的孙超也正打算吃晚饭。忙碌了一天,晚饭都还没顾得上吃,他们突然接到新警情:孙家集南王村弥河溃坝,人员被困报警。所长李维东、副所长赵华昌分别带组到南王村处置,孙超主动请战:“我去吧,南王村的情况我最熟。”

已经开车巡逻了一整天的魏泽坤也说,“带上我,救援需要人手。”

随后,由副所长赵华昌带队,孙超、魏泽坤、李令晓、王明洋赶往南王村。这顿晚饭又没吃上。

水深一米无法通车  
打算绕路前往救人

20日0时15分左右,暴雨越下越大,救助信息也越来越频繁。包括孙超和魏泽坤在内的5人不顾瓢泼大雨,蹚着齐膝深水,将被困棚区果园的四名群众营救出来。

20分钟后,孙家集街道岳寺高村金某报警称,其在承包的果园内被困,他站在车顶,积水已漫过大腿。教导员于海迅速带领民警刘坤,辅警吴昊、刘全伟、王子福赶往现场救援。途中,孙超等五人前往支援。

“超哥觉得魏泽坤开了一天车了,怪累的,就换他来开。”王明洋说,前排坐着孙超和副所长赵华昌,后排坐着李令晓、魏泽坤,还有他。

凌晨1点左右,沿弥河坝内路南行,水深达1米,车无法通行,赵华昌等人被迫停车。两组人会合后,下车查看水情,商议如何施救。紧急关头,两组人商量:立即绕路前往救人,同时请求消防大队支援。

“教导员,这片我熟,你们留下查看,我带路从别的地方绕过去。”在孙家集派出所工作十几年的孙超再次请战。他们一组来不及穿救生衣,就一头扎入黑夜的狂风骤雨中。

此时,岳寺李村弥河河段的橡胶坝已经被冲开一个大口子,洪水漫过河坝往外围的农田及果园狂奔。一个个果园和沙坑陆续被灌满,溢出的洪水冲到沿河路上形成激流,穿过路面再次汇聚到弥河中。

警车被淹熄火  
激流中无法站稳

漆黑的夜里,伴随着暴雨,已然分不清哪里是河,哪里是路。当孙超驾车行至岳寺李村南大门西侧时,路面被暴涨的河水淹没,车熄火。浑浊的洪水包围了警车,夹杂着泥沙、树枝和柴草冲击而来。坐在驾驶位后方的李令晓试图开门下车,发现返流回弥河的激流已经死死抵住车门。此时,赵华昌先打开了副驾驶的下车门,到后备箱取救生设备,发现后备箱无法打开。

与此同时,孙超爬到副驾驶的位置下车,后排的魏泽坤也打开右后车门下车。而王明洋紧随李令晓,从左后方车窗爬出,最后一个下了车。

李令晓回忆,那时路面上的水已经漫过小腿。“水十分得急,根本站不住,而且一波一波越来越急,水位也越来越高。”五个人就这样靠着警车,抵御着洪水一波波地冲击。看到随后赶到的于海一组,赵华昌和王明洋使劲晃动手电,示意其“水势大,不要前行”。

“相距也就五六米远,完全

听不见他们吆喝什么,大概能看懂是不让我们近前。”位于激流边缘的刘全伟和其他人立即取出车上的钢叉和条幅,拧成绳子,准备营救站在激流中的孙超等人。

他们五个人抓在一起,拽着旁边的钢丝网,慢慢向孙超、魏泽坤等人挪过去。

被救过程中再遇激流  
两人瞬间被大水冲走

在等待另一组救援的过程中,孙超发现警车受到洪水冲击开始晃动,一阵猛烈的洪水袭来,向河里滑去,便急忙大喊:“警车往下滑了,危险!”随即,警车瞬间被冲入河中。

“快抓住钢叉!”于海将钢叉递向离自己最近的赵华昌,一把将他拽了过来,王明洋紧随其后,李令晓被大水冲倒在地,被他们拽住衣领拉了起来。待大家准备把钢叉伸向孙超时,水势越来越急,魏泽坤被冲得无法站稳,孙超顺势去拉,两人一起被洪水冲入河道,瞬间卷入洪流。

“因为背对着他们俩,最后一眼看到他们时,他们已经站不稳了,再一转眼,他们就不见了。”回忆起当时的情形,同样18岁的王明洋已经哽咽到无法言语。“眼睁睁看着自己的战友被冲走,就是没有办法拉他们上来。”

早已眼圈泛红的刘全伟,此时眼里全是泪水。他回忆起

当时的情景,仍十分后怕。“一吨多重的警车都像树叶一样,更何况是人,整个过程就是瞬间。”

8个人会聚之后,仍困在一段没被冲垮的沿河路上,周围全是洪水。直到救援人员驾驶冲锋舟将他们救下。“没有人说话,只有哭声。”王明洋说。

孙超是个热心肠  
魏泽坤见谁都会笑

从20日凌晨孙超和魏泽坤落水失踪,刘全伟、李令晓和王明洋与其他同事一起坚守在弥河边,参与搜救工作。“我和孙超都在所里十几年,一个宿舍四年,我不能不去找他。”刘全伟说,孙超比他早三年到所里工作,以前干户籍,工作十分踏实。以前,很多年长的村民无法到派出所办理二代身份证,孙超就开着自己的私家车,挨户上门拍照办理。“他就是个热心肠的老大哥。”

“我和魏泽坤同住一个宿舍,天天一块儿进进出出,一起打球、一起打游戏,无话不说。”在王明洋眼中,魏泽坤活泼开朗,见了谁都会笑。

采访中,王明洋眼眶始终泛红,几度哽咽。说起当晚的情形,王明洋说,虽然自己会水,但是在洪水面前毫无作用。

当记者问道,以后再有这样的处警还会去吗?王明洋抬起了头说,“还去,既然选择了这行,就应该担起这个责任。”

## 菜价短期上涨后呈趋稳走势

## 我省蔬菜总产量1亿吨以上,供应量充足

本报济南8月27日讯(记者高寒) 27日,山东省政府新闻办召开新闻发布会,介绍近期省内蔬菜等物价情况。山东省物价局副局长李东方介绍,进入主汛期以来,特别是8月19日后,受台风“温比亚”影响,我省部分地区遭受强降雨,蔬菜价格出现明显上涨,但近日出现稳中趋稳的走势。此次蔬菜价格上涨的原因除了寿光等地暴雨外,还与季节性因素、市场预期及南方采购增加有关。

李东方介绍,台风暴雨灾害天气过后,山东蔬菜价格曾经历短期上涨,现已趋稳。全省十个主要蔬菜批发市场综合价格指数显示,蔬菜批发价格8月19日-21日持续上涨,涨幅为12.8%;22日短时回落,23日-25日延续升势,但涨幅逐步收窄;26日全省蔬菜价格比25日小幅回落1.3%,菜价总体呈下降势头,但较灾前(监测日8月18日,下同)上涨12.0%。

李东方介绍,近期我省部

分地区发生台风暴雨灾害,对蔬菜生产造成了一定影响,加之运输受雨季影响较大,致使部分地区蔬菜短期供应偏紧、价格快速上涨。同时,由于寿光市是全国重要的蔬菜集散地,在全国蔬菜市场影响较大,受灾后使市场价格上涨预期有所增强。

另外,“立秋”前后本是蔬菜上市“青黄不接”时期,夏季蔬菜逐步退市,秋季蔬菜尚未批量供应,上市量阶段性减少。

从近5年全省集市监测数据汇总情况看,每年8月份是年内价格高位期,一般比6月、7月份价格上涨两成左右,今年我省蔬菜批发价格指数8月底比7月底上涨27.5%,呈规律性价格上涨。

李东方介绍,从目前了解掌握的情况看,除寿光外,天气灾害对我省大部分地区蔬菜供应总体影响不大。对供应的直接影响主要体现在降雨过程中。另外很大程度上是间接影

响,也就是对市场供应预期的影响。持续降雨过程对蔬菜当期供应影响明显,主要是田间和道路泥泞湿滑等妨碍了蔬菜采收、运输。这种过程性的影响随着降雨结束迅速消失。

据介绍,我省蔬菜播种面积大、产能充足,我省长年蔬菜播种面积3000万亩左右,总产量1亿吨以上。近几年来各地加大了产业结构调整 and 扶贫工作力度,蔬菜面积又有所增加,蔬菜供应总体呈现过剩趋势。